

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat
1924 március 8.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA:
800
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 12000 korona, külföldre 24000 korona.

Debreczen,
XXII. évi, 57. szám.

A pótlakbér

Még fel sem eszmélhettünk a kábulatból, melybe a kényszerkölcsön fizetésére szólító cédulák döntöttek, gazdasági rekonstrukciókat siettető munkájában a kormány már holnap ránkbocsátja a legírisszebb lakásrendeletet. Ebből a lakásrendeletből a bérlő közönség arról a meglepő tényről értesül, hogy ha meg is fizette februári lakbérét, amiről a háziur nyugtája is tanuskodik, tulajdonképpen nem tett eleget fizetési kötelezettségének. Mert a rendelet ezt állapítja meg és arra kötelezi a lakót, hogy a februári negyedre már lefizetett bért 50 százalékkal toldja meg. Hogy az ezernyi gonddal küzdő lakó valamilyen újabb ájulásba ne esék, arról a népjóléti miniszter atyai jóindulattal gondoskodik. Külön hála és köszönet jár a miniszternek ezért a gondoskodásáért, mert a szegény lakó csak a miniszter kijelentéséből értesül arról, hogy szó sincsen lakbéremelésről, mert az új rendelet nem emel, csak figyelembe veszi a kooona november-februári lemorzsolódását. A miniszter ur tagadhatatlanul ügyesen oldotta meg a lakbérfizetés problémáját: szép szóval kifejtette a lakót, de a háziur bizony aligha elégszik meg a lakó szép szavával.

Egy szóval sem akarjuk kétségbevonni a háziurak jogait és készséggel elismerjük a háziurak helyzetének nehézségeit. De a háziurak érdeke nem tette indokolttá az új lakásrendeletet, hiszen az ő érdekeiket már a novemberi lakásrendelet megóvta azzal, hogy februárra épen a korona várható romlása miatt megfelelő százalékos emeléssel kárpótlásban részesítette őket. A háziurak a február-májusi negyedre meg is kapták a fölemelt lakbért, három hónapra előre s így nem érthette őket semmiféle károsodás a korona katasztrofális leromlása révén, ami pedig februárban következett be. A koronapánik következményei tehát nem érinthették a háziurakat, de annál súlyosabban megviselték a lakók zömét, amely a munkásokból, a tisztviselőkből a társadalomnak abból a számban tulnyomó osztályából áll, amely hetenkint és havonként kapja bérét, vagy fizetését. A társadalomnak ez a rétege, amelynek heti bére, vagy havi fizetése különben sem emelkedett a drágaság rohanásával még csak megközelítő mértékben sem s amelynek életstandardia a békebelihez viszonyítva szinte hihetetlen súlyosodást mutat, ugyan honnan

szerezze meg március második hetében a február négy hetére és március két hetére visszamenően fizetendő lakbérpótlékot? Ennek az osztálynak hiába mondja a népjóléti miniszter, hogy az új lakásrendelet nem jelent lakbéremelést, mert a háziurak természetesen nem hajlandók fizetésül elfogadni az eféle szép írázokat, ők a februári

negyed bérének felé effektív koronákban követelik. Ha a népjóléti miniszter valóban szívén hordja a népjólétet, nem szabad fukarkodnia még egy szép írázissal: mondja meg a heti bérből és havi fizetésből élő munkás és tisztviselő osztálynak, hogy honnan teremtsen elő a pótlakbért?

Nincs elnöke a Népszövetség budapesti delegációjának

Jansen egyelőre nem jön Budapestre

Budapesti tudósítónk jelenti: Jansen, aki a népszövetség budapesti delegációjának elnöki tisztjét vállalta, ma értesítést küldött, amelyben bejelenti, hogy egyelőre nem jöhet Budapestre. Ilyen körülmények között még nem történt megállapodás arra nézve sem, hogy a népszövetségi delegáció elnökségét ki vállalja. Mr. Avenol, aki tegnap reggel érkezett Budapestre, betegem fekszik Hungária szállóbeli szobájában és a tanácskozáson egyáltalán nem vett részt. Ma délelőtt tanácskozásra gyűltek össze Sirakos svéd delegátus vezetésével a népszövetségi bizottság Budapestem tartózkodó tagjai. Az adminisztratív munkálatok elvégzésére újabb titkárok érkeztek Budapestre. A mai napon már 12 titkár, valamint a gépírási és gyorsírási munkálatok elvégzésére két titkárnő vesz részt a népszövetségi delegáció munkájában.

A népszövetség bizottsága ma az eddigi bázison folytatta munkáját és a magyar kormány által elője tervezett kérdésekben igyekezett a kormánnyal kooperálva megfelelő megoldásokat találni. A bizottság tagjai között ma reggel nagy és osztályon megelégedést keltett a Havas-ügynökségnek az a híre, hogy Anglia, Franciaország és Olaszország képviselői tegnap aláírták a Magyarországi pénzügyi rekonstrukciójára vonatkozó jegyzőkönyvet. A bizottság tagjai azon a véleményen vannak, hogy a jegyzőkönyvek aláírása azért öröndetes esemény, mert ezzel a rekonstrukció munkájának legnehezebb előkészítő bázisa lezárult.

A mai tanácskozáson az állami jegybank atanszabályait, illetve a jegybankra vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalták. A magyar részről tegnap és tegnapelőtt előterjesztett javaslatokat vitatta meg ma saját kebelében a bizottság s csak ennek letárgyalása után kerül sor a költészetére. Amelyet a bizottság a magyar kormány képviselőivel együtt plenáris ülésben fog letárgyalni.

A bizottság munkájának siettetése céljából albizottságokra osztott és így tanulmányozza Magyarország pénzügyi talpraállítása tervezetének egyes részeit. A kormány és a bizottság között a legközelebbi tárgyalás holnap délután 3 órakor lesz a pénzügyminiszteriumban.

Méltányos elbáns a fizetési meghagyás késedelemes kézbesítése miatt

A kényszerkölcsönre befizetendő összeg behajtása körül és a kitűzött terminus rövidsége miatt több helyen félreértés merült fel. Erre vonatkozólag Walko ideiglenes pénzügyminiszter ma kijelentette, hogy azoknak, akik a kölcsönösszeget egy összegben fizetik be, 5 százalékos kedvezmény: ad és az összeget papirkoronában róhatják le. Ahol a fizetési meghagyás kézbesítése bármely okból késést szenvedett, a befizetők méltányos elbánsára számíthatnak.

Tiltakozás a kényszerkölcsön összege ellen

A Debreczeni Kereskedő Társulat vasárnap, e hó 9-én délelőtt 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében értekezletet tart, melyre meghívja a többi érdekképviseletet, a gazdákat, iparosokat, gyáriparosokat stb. Az értekezlet összehívását az összes érdekképviseletet sürgeték, mert a kényszerkölcsön kivétele körül rendkívül igazságtalanságok történtek Debreczenben. A kivétel alapja, az 1923. évi jövedelemadó, sokakra nézve még most sincs ígéretesen megállapítva, mert vagy a közigazgatási bíróságnál hever a panaszuk, vagy a helyesbítési eljárás nincs még befejezve. Ha már most befizetik a teljes összeget a kényszerkölcsönnek, kérdés, hogy később helyet adnak-e a reklamációnak? Mindezeket a fontos kérdéseket fogja tárgyalni az értekezlet, melynek előadói dr. Dávid Géza, a Baross szövetség titkára, dr. Diczig Alajos, a Gyosz. titkára s dr. Kuthi Sándor. Minden gazdát, kereskedőt, iparost szívesen lát a Kereskedő Társulat.

Nagy Emil lesújtó bírálata Kállay politikájáról

Nagy Emil volt igazságügyminisztert ma jászladányi választókörletéből

A februári bér fele lesz a pótlakbér

Budapest, márc 7. A nemzetgyűlés drágasági bizottsága ma délután Heinrich Ferenc elnökletével ülést tartott, amelyen a lakásbérpótlékot tárgyalták.

Vass József népjóléti miniszter ismertette a pótrrendeletet. Abból indult ki, hogy a korona leromlása következtében a háztulajdonosok igen nagy hátrányt szenvedtek és mivel a legutóbbi rendelet kimondta, hogy a korona leromlása következtében előállott különbséget a háztulajdonosok javára később meg kell állapítani, a közüzemi díjaktól eltekintve, ezt az emelést a februári bér 50 százalékaiban kívánja megállapítani.

A miniszter felszólalása után hosszabb vita indult meg, amelyben a bizottság legtöbb tagja résztvett, így Rassay Károly, Farkas István, Eckhardt Tibor, Rakovszky István, Platthy György, Szabó Imre és Ivády Béla a legtöbbben az ellen foglaltak állást, hogy a rendelkezések visszaható ereje van.

Farkas István azt indítványozta, hogy az egész kérdést utalják a nemzetgyűlés elé.

Eckhardt Tibor azt javasolta, hogy az emelést a májusi negyedre halasz-

nek küldöttsége kereste föl és biztosította bizalmáról.

Nagy Emil válaszában kifejtette, hogy a kabinetszolidaritás elve miatt mondott le, mert a belső kölcson terhet elhibáztatnak tartja. Elvi ellenében állott Kállayval; a pénzügyminisztertől nem lehetett kölcsönt kapni egy olyan gyár építésére, amellyel ötezer hold termőföldet menthetünk volna meg az ország számára, mert azt mondta, hogy nincs pénz, a koronát tartani kell. A korona mégis leeset.

A belső kölcsonnek az 1920 évi jegyzékek alapján való kivételét hibásnak tartom, mert ebből ép a konjunktúrális vagyonok maradnak ki. A pénzügyminiszter urral elvi harcban állottam és állítom, hogy nekem volt igazam. Ez a harc most már tárgytalanná vált mert már nem romló koronáról van szó, hanem a korona stabilizálásáról. Most én voltam az, aki azt mondtam, hogy Kállay pénzügyminiszter ur maradjon a helyén és csinálja tovább a dolgait, ha eddig csinálta.

Mikor elvi kifogásokat emeltem, nem hallgattak rám. Most se akarnak rám hallgatni, pedig az új vagyonok megadóztatása nélkül szociális béke nem lesz ebben az országban.

Nagy Emil egyébként ma a folyosón kijelentette, hogy a valorizációs javaslat vitáiban felszólal és bírálat tárgyává teszi az egész pénzügyi politikát.

A debreczeni magántisztviselők és a valorizáció

A Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége debreczeni csoportja e hó 9-én, vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel az Arany Bika-szálloda félelemlét 12. sz. termében vitadélelőtöt rendez a valorizáció kérdéséről. Az értekezletre ezuton hívja meg tagjait és érdeklődőket is szívesen lát a vezetőség.

A bizottság ezeket az indítványokat hosszabb vita után mellőzte.

Rakovszky István olyan irányu indítványt tett, hogy az 50 százalékos emelésre kincstári haszonrészesedést ne kelljen fizetni. Vass miniszter rokonszenvesen fogadta az indítványt, azonban ez tisztán pénzügyi vonatkozású kérdés lévén, azért a minisztertanács elé tartozik és így a maga részéről nem fogadhatja el.

Végül a bizottság a miniszter előterjesztését egész terjedelmében elfogadta.

Az olasz kultuszminiszter közönete Klebelsbergnek

Abból az alkalomból, hogy Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter a középiskolákról szóló törvényjavaslatával a realgimnáziumokban és a reáliskolákban bevezeti az olasz nyelvet és irodalmat, Giovanni Centilla olasz kultuszminiszter magyar karársának meleg köszönetét és őszinte örömet fejezte ki. Vinczi gróf az olasz követség vezetője az erre vonatkozó levelet személyesen adta át a magyar kultuszminiszternek és egyben közölte, hogy az olasz kormány a magyar középiskolai tanárok kiképzésére további két főiskolai ösztöndíjat biztosított rendelkezésére.

Hedzsasz királyát kalifának kiáltották ki

London, március 7. (Reuters.) Jeruzsálemi jelentés szerint Hussein királyt Transjordánia, Mezopotámia és Hedzsasz kalifáivá kiáltották ki.

A török kormány újalakult

Angora, március 7. (Havas.) Izmed pasa végrehajtotta a kormány átalakítását, magának a miniszterelnöki és külügyminiszteri széklet tartotta meg. A volt belügyi, pénzügyi, honvédelmi, közegészségügyi és közmunkügyi miniszter megmaradt helyén. A közgazdasági minisztérium helyébe kereskedelemügyi minisztérium s földmivélségi miniszert ültetett. Az igazságügyi és ujjáépítési miniszteri tárcákat j uemberekkel töltötték be.

A perzsa sah detronizációja

Páris, március 7. A perzsa sah jelenleg a francia Riverián tartózkodik. Ide kapta az értesítést, hogy trónjáról megfosztották és nem engedik meg neki a Perzsiába való visszatérést. A perzsa kormány elhatározta, hogy a koronázási ékszereket eladja és az árukból vasutat épít. A Kele'm végbemenő trónfosztásokat orosz befolyásnak tulajdonítják.

A spanyolok nagy veresége Marokkóban

Páris, márc. 7. (Wolff.) Tengeri sügöny szerint, amely csütörtök este érkezett, a rifkabilok behatoltak Tizzi-Azanál és 6000 foglyot ejtettek. A támadókat hir szerint Ali Ben Omal sejk vezette, aki egy évvel ezelőtt még Amerikában tartózkodott. A spanyol hadvezetés, valamennyi csapatát, amely Algezirában és a többi kikötőkben rendelkezésre állott, Molába küldte.

Az angol-orosz értekezlet

London, márc. 7. A Times szerint a brit kormány állítólag azt a javaslatot tette a szovjet kormánynak, hogy április első hetében tartsák meg Londonban az angol-orosz értekezletet.

A választói névjegyzékek kiigazítása

A nemzetgyűlési képviselőválasztói névjegyzékek kiigazítására alakított összeíró küldöttségek működésüket a város háza közgyűlési termében március hó 10-én kezdik meg. Ez a munkát hivatalból történik, azonban választójogának igazolása végett a küldöttségek előtt bárki megjelenhet, idézésre pedig büntetés terhe mellett mindenki megjelenni és felhívásra okiratait felmutatni köteles. Az összeíró küldöttségek eljárása nyilvános.

Debrecen, 1924. évi március hó 5.

Dr. Magoss György polgármester.

Kifogástalanul fest, mos, tisztít Hrabéczy Széchenyi-u. 18.

Kalapok, uridivat-árak FRANK IMRÉNÉL, Piac-utca 43.

Mag friss, garantált jó PACZELTNÉL kapható.

Már megérkeztek a legszebb tavaszi férfiszövet ujdonságok Legcicsebban Feldheim Dezsónél szerezhetők be Piac-utca 67. Telefon sz. 1105.

A porosz kormány sajnálkozik Ludendorff pápaellenes beszéde miatt

Berlin, március 7. Braun porosz miniszterelnök Pacelli pápa nunciushoz levele: inévezett, amelyben a porosz kormány sajnálkozásának ad kifejezést azokért a támadásokért, amelyeket Ludendorff tábornok intézett a pápa ellen a müncheni bíróság előtt védekező beszédében.

A Hitler-per

München, márc. 7. A Hitler-per tegnap délelőtti tárgyalásán, amely nagy érdeklődés mellett kezdődött meg, dr. Stenglein főállamügyész és dr. Erdhardt is megjelent. Nem sokkal a tárgyalás megnyitása után dr. Kohl igazságügyi tanácsos nyilatkozatot

tett, amelyben sajnálatának adott kifejezést a tegnapi eset felett és az államügyésztől bocsánatot kért. Az államügyészt megbántani nem akarta.

Dr. Schramm igazságügyi tanácsos ezután szóvá tette az egész védői kar tegnap tett kijelentéseit. Az elnök azon a nézetet van, hogy ezek a tegnapi esetek elintézését neverték, hangsúlyozza azonban, hogy újabb ilyen támadások a bíróságot semmiesetre sem kényseríthetik arra, hogy az eljárást az egyik vagy másik párttal szemben elnyújtsa.

A bíróság azután folytatta az általa nos tanúk kihallgatásokat

Bessarábia és a román bank kincsei

Bukarest, márc. 6. A külügyminiszteriumba ma fontos értesítés jött Csicserin külügyi népbiztostól, amelyben azt javasolja, hogy a bécsi orosz-román tárgyalások március 24-én kezdődjenek. A külügyminiszterium hozzájárul ehhez és ennek értelmében a román delegáció — melynek elnökére nézve még mindig nincs megállapodás — március 20-án indul el Bécsbe. Az orosz delegáció vezetésében is változás állott be, mivel Joffe betegsége miatt lemondott s a vezetést Kresztinczky veszi át. Kresztinczkynek a kérdés átannulmányozására pár hétre van szüksége s emiatt halasztották el a konferencia első ülésének a napját.

Nemcsak a román és az orosz világ, hanem egész Európa rendkívüli feszült figyelemmel néz a konferencia elé, mely egyrészt végleg rendezi az orosz területi kérdést, másrészt Romániára is messze kiható gazdasági hatása lesz. Mint ismeretes, az első tárgyalás Szovjetországossal Valda-Vojvod akkori miniszterelnök 1920-ban kezdte meg Londonban, amely

azonban nem vezetett eredményre.

A román delegáció álláspontja most is ugyanaz, mint akkor: a besszarábiai kérdés nem létezik, mivel az ottani népek ezt a kérdést önrendelkezési joguknál fogva már eldöntötték és az erre vonatkozó konvenciót 1920-ban Franciaország és az egész antant aláírta. A pénzügyminiszterium összeállította a két ország számláit s ennek alapján Románia Oroszországnak 873 millióval adós, viszont Oroszország Romániának 16 milliárd francia frankkal tartozik. Ez az adósság nagyjában a következőkből áll: Románia szállított élelmiszert Oroszországnak a háború idején 700 millió értékben, felszerelése és hadianyaga maradt Oroszországban (542 vagon és más gördülő anyag), 6 és fél milliárd francia frank és végül a számla legjelentékenyebb része a Banka Nationala letétele, mely 2 milliárd francia frankot tesz ki, más pénztári letételek 6 milliárdot, ezek között a királyné ékszerai 7 millió francia frankot tesznek ki.

Rakovszky István éles támadása a februári pótlakbér-rendelet ellen

Budapest, márc. 7. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után a napirend első

Rakovszky István szövegében az újabb lakbérremlés ügyét. Alig szóradt még meg a nyomdrafesték a legutóbbi lakásrendeleten, már új lakásrendeletet fenyeget

„Van szíve . . .”

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: Van szíve a népjóléti miniszternek!

Rakovszky István: A drágasági bizottságnak az volna a feladata, hogy informálja a kormányt a drágaságról és preventív intézkedések megtételére bírja. Ezzel szemben a kormány a drágasági bizottság teljes kikapcsolásával újabb drágulást akar életbe léptetni

A telefon, a posta és a vasút megdrágítása után meg akarja most drágitani azt, amihez még az éhezők is ragaszkodnak, a lakást és utvas idején vándorokká és nomádokká akarja tenni az embereket ezreit. Annál meglepőbb a hír, hogy ma délután már a minisztertanács akar foglalkozni az új lakásrendelettel, ahelyett, hogy a drágasági bizottság elé hozta volna a kormányt ezt az ügyet. Ha van még a kormányban parlamentáris érzék (Ejtenemondások a baloldalon), akkor előbb a bizottságban tárgyalta volna és a bizottság tagjainak módjában lett volna hozzászólni a kérdéshez. Tegnap olvastam az egyik lapban a miniszter ur nyilatkozatát, mely szerint meg kell szüntetni a parlament büdségét!

Esztergályos János: Csak pukkadjon szét ez az egész nemzetgyűlés! Szomjas Gusztáv: Menjünk tovább! Rakovszky István: Tisztelt Szomjas képviselőtársam, könnyű önmek azt mondani, hogy menjünk tovább, de nem gondolja meg, hogy ezen az uton a nyomorba, a forradalomba megyünk.

A társadalmi bukás teljesen biztos, ha ezen az uton haladunk tovább. A lakbérremlésből tudvalevően ötven százalék a kincstári részesedés és ez az állam zsebébe megy.

Esztergályos János: Tizenhatan alszanak egy szobában és ezért fizetnek kincstári részesedést!

Rakovszky István: Ha a kincstári részesedést leszállítják, akkor a háztulajdonosoknak nincs szüksége olyan magas lakbérremlésre. Tud esetet, hogy valaki kilencvenmillióért házat vett és ebben az óriási házban egy helyiségért évi százmillió korona bért szed, tehát többet, mint amennyibe neki a ház került. Kéri a miniszterelnököt, jelenjen meg délután a drágasági bizottság ülésén.

Felkiáltások a baloldalon: Söhivatal!

Rakovszky István: és ott nyilatkozzék és adjon felvilágosítást

„Nincs szó lakbérremlésről”

Vass József népjóléti miniszter: Mivel a lakbérrendelet megjelenése óta a korona értékében változás állott be, ennek a kérdésnek a drágasági bizottság előtt való újabb tárgyalása nem szükséges. Nincs szó lakbérremlésről, hanem kizárólag arról, hogy a lakbérrendelet betűjének megfelelően a korona lejegyzésének novembertől februárig történt lemorzsolódása figyelembe véssék

Felkiáltások a szélső baloldalon: Megtörténik-e ez a dolgozók fövedelménél is?

Vass József népjóléti miniszter: Nincs szó visszamenőleges lakbérrel sem. Azt hiszem, a Ház legellenzékibb tagja sem hajlagdó arra, hogy a háztulajdonost kényserítsük, hogy a lakásokra ráfizessen.

Pikler Emil: A kincstárba fizet rd, nem a lakókra!

Vass József népjóléti miniszter: Ami a lakbérremlést illeti, szeretném tárcámról elhárítani ezt a megvédévenként megújuló ódiumot. Ezért az-zal a javaslattal állok a kormány elé, hogy a most készülő népjóléti javaslatokban készítsen egy-két szakaszt, amely a lakbérrek fokozatos emelését tartalmazza egészen a szabadforgalomig.

Fábián Béla: A házszabályok szerint minden bizottságnak jelentést kell tennie a Háznak. A drágasági bizottság még nem tisztelte meg jelentésével a nemzetgyűlést. Most itt volna az ideje, hogy a bizottság valamilyen konkrét javaslattal lépjen a nemzetgyűlés elé

Szchovszky Béla elnök kijelenté,

hogy a drágasági bizottságot nem utasíthatják jelentéstételre

Beck Lajos azt fei egeti, hogy a házszabályok 130. paragrafusa értelmében a nemzetgyűlés utasíthatja a bizottságot arra, hogy tegyen jelentést.

Áttérnek

a valorizációs javaslat

tárgyalásának folytatására Czettler Jenő: Amikor az államhatalom megszűnt, a kormány a felelősen elemek tanácsaihoz tartotta magát s emiatt az érdekeltségek részéről állandó a panasz. A szabad uszók mindig a kis saikákra menekülnek

Meskó Zoltán: Meg kell furni a kis saikákat!

Czettler Jenő: A valorizációt állítólag vissza akarják csinálni. Ha a kormány meghátrál, csak új korona-pá-nik következnek. A takarékkoronárik beszél, azt kérdi, hogy miért nem lehetett áttérni az aranykoronára. A számláit értéket le kell szállítani, mert a hivatalokban rengeteg időt vesz igénybe a milliós számítás.

Pikler Emil: Ne vegyen részt kormánypárti vacsorán, ha ilyen beszédet mond!

Czettler Jenő: Az adó-adminisztráció teljesen lezűllött. A kisemberek azért tiltakoznak a kényserkölcsön ellen, mert az állam a multban nem tett eleget a hitelügyletekre vonatkozó kötelezettségeinek. Nagyon cifra dolgok vannak a jegybank felállításánál. Ha a kényserkölcsönt a jegybank alapítójához való hozzájárulásnak tekintenek, ez nagyon megvugtatóna a közvéleményt

Pikler Emil: A kormány mondjon te! Ez volna a legnagyobb megnyugvás!

Czettler Jenő figyelmebe ajánlja a kormánynak, hogy amikor a fogyasztó egy kilogram cukor után 3000 koronát . . .

Felkiáltások a baloldalon: 6000 koronát!

Czettler: fizet, ugyanakkor a tözsdei forgalomban levő értékpapírok után egy ezrelék adót fizetnek. A javaslatot pártia neyében elfogadják.

Farkas István: Az a kormánypolitika, amit Czettler kimutatót, valóban tönkretjuttatja az országot. Ez a kormányzati rendszer a nagytőke érdekeihez kötötte sorsát.

Elnök csendre inti Szabó földmivélségi minisztert. Nagy Emil es még néhány képviselőt és felszólította őket, foglalják el helyüket.

Farkas István: A nagykarutek kapják az óriási hiteleket: senklem tudja, mire költik nálunk a pénzt. Ha egy ellenzékli politikus kimegy külföldre és nemzetközi kapcsolatokat tart fenn, rámondják, hogy hazaáruló. A kormány pedig a koronát a nemzetközi spekuláció martalékává dobtá oda, ez a kormány tehát senkinek sem lehet szemrehányást

A magyar munkabérek csak egy-negyedét teszik az osztrák munkabéreknek, pedig az élelmiszerek Bécsben semmivel sem drágábbak, mint nálunk.

Munkabérestatisztikát követel. Tavaly 200-300 koronás napszám is volt és az idén már júniusra kötöttek szerződést 7000 koronás napszámmal.

Könyves Lajos: Zsidó uraságok csinálják!

Esztergályos János: A zsidók eddig csak zsidók voltak. Most már uraságok!

Sziji Bálint: Oroszágok!

Farkas István: A munkavédelmi törvény csak kirakattörvény.

Elnök figyelmezteti, hogy a tárgyalásra szánt idő lejárt.

Lendvai István: Bethlennek is lejár az ideje! mégsem figyelmeztett senkinek!

Farkas István: A szociáldemokrata párt nevében határozati javaslatot nyújt be, hogy a valorizációs javaslatot adják vissza a bizottságoknak és hogy a kormány bizonyos élszámolókat bocsásson a bizottságok rendelkezésére. A javaslatot nem fogadja el. Ulás vége 2 órákor. Legközelebbi ülés kedden lesz

Tavaszi és nyári GYAPJUSZÖVET ujdonságok WEISZ EMILNÉL KOSSUTH-UTCA 1.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek a református templomban: a Nagytombomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre, ugyanakkor karéneket énekel a tanítói vegyeskar, ágendázik Siposs Imre, d. u. 5 órakor Keresztury József, a Kistombomban d. e. 9 órakor Keresztury József, ágendázik Szele György, d. u. 2 órakor Gerszenyi István, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Baja Mihály, ágendázik: Gábor András, d. u. 5 órakor Gábor András, az Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, ágendázik Peleskey Sándor, d. u. 2 órakor Peleskey Sándor, az Ispótyai templomban d. e. 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor, délután 2 órakor prédikál Derecsényi István, a homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt dr. Ferenczy Gyula, délután 2 órakor prédikál Márton Sándor, a szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Ury Ferenc, a Nyilastelepi délután 3 órakor prédikál és urvacsorát oszt Ury Ferenc, a leánynevelő intézetben délelőtt 10 órakor prédikál Szele Miklós, a tanyai istentiszteleteken prédikálnak Ebesen: Pépéthy Ferenc, Fancsikán: Kocsis János.

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartanak: Diakonissza-Oththonban, Ispótyai-telep d. e. 9 órakor; Széchenyi-u. 4. sz. a. paróchián d. e. 9 órakor; Dóczy-intézetben Kossuth-u. d. e. 9 órakor; Leány-utcai iskolában d. e. 9 órakor; Nőegyleti Arvaházban d. e. 9 órakor; Csapókeri iskolában d. e. 9 órakor; Csapó-utcai iskolában d. e. 11 órakor; Homokkerti imaházban d. e. 11 órakor; Egyháztéri fiúiskolában d. e. 11 órakor; Pacsirta-n. fiúiskolában d. e. 9 órakor; Rakovszky-n. isk. délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispótyai-telep 9. sz. alatt tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület 1. hó 9-én, vasárnap Kollégium földszint 4. sz. a. délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A „Kálviniák Templomegyesülete” vegyes énekkara tanulási órát hetenként hétfőn és esütőrtökön tartja 6-7-ig a Tanító-Oththonban (Egyházi hivatal udvarán keresztülről). Utazók jelentkezését ugyanakkor és nyílt fogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban az idő az utóbbi 24 órában is megtartotta borult, enyhe jellegét. Csapadék több helyütt volt. A hőmérséklet maximuma Pécsen 14 fok, minimuma Debrecenben 9 fok. A nyugati részeken ma reggel a szelek megélénkültek. Prognózis: Változókéony idő, hőshűvesséssel, helyenként csapadékkal várható.

Esküvő. Silber Piroka és Teitner Ferenc folyó hó 9-én délután 3 órakor lakásukon, Teleki-utca 9. sz. alatt tartják esküvőjüket, melyre jó ismerőseiket ezton is meghívják.

Miniszeri köszönet a múzeum pártfogójának. A városi múzeum multi évi ásatásaira, amelyek tetemes költséggel járnak, csak egyes hazafiak meleg érdeklődésből és áldozatkészségből fakadt hathatós anyagi támogatása mellett vállalkozhattak. Az ily módon végzett régészeti ásatások eredményéről a múzeum a városi tanács útján tudósította a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumot, melynek jóhatósága alá tartozik Debrecen városi múzeuma is. Most a közoktatásügyi miniszter helyett dr. Czákó Elemér h. államtitkár a városi tanácshoz megküldötte azon levelek másolatát, amelyekben elismerését és köszönetét nyilvánítja Ferencsik Ottó tábornok, dandárparancsnok úrnak, aki a Dobozy-temetőben feltárássokhoz hat napra díftalan munkaerő kirendelésével támogatta a múzeum törekvéseit; aztán Csanak Jenő és Horváth András óhafi nagybérlő uraknak, akik közül előbbi kilenc nap, utóbbi három nap, ásatásnak ugyyszólván összes költségeit viselte az óhafi óshalmok kutatásánál. Továbbá a Debreceni Forgalmi Bank Igazgató-ságának, amely 25000 koronát adományozott arra a célra, hogy Zoltai Lajos három napig részt vehessen a Nemzeti Múzeum karcag-ködszállási ásatásában.

Csak májusban lesznek a német választások

Berlin, márc. 7. Marx kancellár tegnap felkérte Ebert birodalmi elnököt, hogy adjon felhatalmazást a birodalmi gyűlés feloszlására. Az elnök azt válaszolta, hogy amíg nem tájékozódott alaposan arról, hogy a birodalmi gyűlés feloszlása ebben a pillanatban milyen hatást keltene külföldön, addig nem adhatja meg a felhatalmazást.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon szombatán, e hó 8-án délután 5-6-ig Héger Flóris felsőkereskedelmi iskolai tanár tart előadást „A kelet Vörösmartyi költszetében” címmel, míg 6-7-ig Végh Dező iparosmester beszél a „Munkanélküliség nemzetgazdasági és etikai hatásáról”.

A városi közgyűlés előkészítése. A törvényhatósági bizottság legközelebbi közgyűlésének ügyeit a jog- és pénzügyi bizottság e hó 8-án, szombaton délután 4 órakor tartandó ülése készíti elő. Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző, a bizottság elnöke a meghívón a bizottsági tagok figyelmébe ajánlja az új szervezeti szabályrendelet 72. §-ának azt a rendelkezését, mely szerint: „Ha a bizottság valamely választott tagja egymásután három ülésem indokolatlanul nem vesz részt, helye megürösdetnek tekintendő s a legközelebbi rendes közgyűlésen betöltendő.” A szombati ülés fontosabb tárgyai: A róm. kathi. főgimnázium kérelme fűtési segély iránt. A tisztántúli mezőgazdasági kamara megkeresése, kiserleti gazdasági telep céljaira 50 holdnyi területnek kedvezményesen megállapítandó bérösszeg mellett, hosszabb időre átengedése iránt. A Nyukosz. debreceni főcsoporthának kérelme kedvezményes földhaszonbérleti szerződés meghosszabbítása iránt. A debrecen lovaregylet kérelme június hó 8-án és 9-én tartandó löversenyre városi tiszteletdíj kifizése iránt. Tanácsai előterjesztés a szennyvízszűrőtelep költségei tárgyában.

Ujabb intézkedés az amerikaiak hazatéréséről. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az északamerikai Egyesült Államok bevándorlási hatósága már régebben aként intézkedett, hogy az északamerikai Egyesült Államokban állandóan lakó külföldiek, akik látogatóba, vagy családi és egyéb ügyek intézése hazaütaznak hazájukba, amennyiben az Egyesült Államokban 1924. március 1-ig visszatérnek, feleségüket és 18 éven aluli gyermekeiket is kivihetik magukkal az Egyesült Államokba, tekintet nélkül arra, hogy a kvóta kimerült-e vagy sem. Ezt a határidőt a bevándorlási hatóság újból április 15-ig meghosszabbította. Eddig a határidőre utazhatnak ki diplomás egyének, művészek feleségei és 18 éven aluli gyermekeik is. Az Egyesült Államokban tartózkodó férfúkhöz és atyjúkhöz.

Értesítés. Értesítjük villamos-áramigazgató közönségünket hogy f. hó 8-án délelőtt 11-12-ig a Piac-utcai vonalunkon, déli 12 óratól délután 3 óráig a Külsővásártéri vonalunkon a hálózatunkon végzendő munkálatok miatt nem lesz áramszolgáltatás. Világítási vállalat.

Fegyházrattelt tolvaj. A debreceni törvényközlök ma két új fegyházra lélté Karfunkel Zsigmond volt nyíresaholyi kereskedő, aki a fegyház Schvare Ignác debreceni kereskedő Hatvan-utcai lakásáról két halvágó géget, Eördögh László dr. rendőrfogalmazó lakásáról pedig ruháment lopott.

a birodalmi gyűlés az aranyiegybankról szóló törvényjavaslatot nem szavazta meg, semmi körülmények között sem szabad feloszlani. Az elnök elhatározta, hogy a birodalmi aranybankról szóló törvényjavaslatot a jövő hét elején beterieszi a birodalmi gyűlés elé.

Ilyen körülmények között bizonyosra vehető, hogy az új választásokat semmi esetre sem fogják áprilisban megéjteni, a választásokra csak májusban kerülhet sor.

Lovagias ügy Fenyő Miksa és Erdélyi Aladár közt. Budapesti tudósítónk jelenti: Erdélyi Aladár nemzetgyűlési képviselő a nemzetgyűlés tegnapi ülésén élesen megtámadta Fenyő Miksát, a Ovosz elnökét a kényszerkölcsön ügyében írt cikke miatt. Fenyő a beszéd egyes kitételeit magára nézve sértőnek találta s ezért ma Ugron Gábor és Rassay Károly úján lovagias elégetelt kért Erdélyi Aladártól.

Ura drágább lett a borotválkozás. A borbély- és fodrászmesterek szakosztálya tegnapi határozatával újból felemelte a tarifát és a következő árszabályt állapította meg: Beretválás 3000-2500 K. Beretválás fésüléssel 3500-3000 K. hajvágás géppel 5000-4500 K. hajvágás írizsurára 7000-6500 K. szakállvágás géppel 3500-3000 K. szakállvágás fazon 5000-4500 K. baby hajvágás 7000-6500 K. feiberetválás 7000-6500 K. kölnivíz 7000-1000 K. fejmosás 4000-4000 K. bérletjegy számmal csak beretválásra 25,000-20,000 K. fésüléssel 30,000-25,000 K. (Az első szám az I. osztályú, a második szám a II. osztályú zselek díjszáma.) Az új borbélytarifa ma írtébe lép.

Ötven hold föld Justh Gyula özvegyének. Nagyváradról jelenti: A megyei agrárbizottság a napokban tárgyalta Justh Gyulafé. az egykori nagy magyar politikus özvegyének kérelmét. Az özvegynek, aki az aradmegyei Tornyan lakik. Szitány község határában 2000 holdas birtoka van. Tekintettel arra, hogy a család tagjai Magyarországon l aknak, az egész birtokot kisajátították és csak az özvegy részét hagyták meg. Az özvegy kérte részének megállapítását és kijelölését, amit a napokban tartott tárgyaláson a bizottság teljesített is és Justh Gyulának 50 hold földet hagyott meg.

Tűz a Concordia-malomban. Budapesti tudósítónk jelenti: Ma este 7 óra 6 perckor jelentették a központi tűzörségnek, hogy a Soroksári-út 24. szám alatt a Concordia-malomban tűz ütött ki. A tűzoltóság nagy készüléssel vonult ki, azonban munkájuk nem akadt, mert a malomépület második emeletén levő törekhengerben keletkezett tűzet a gyári tűzoltóság eloltotta. Számba jövő kár nem történt.

Véget ért a bécsi banktisztviselők sztrájkja. Bécsből táviratozzák: Mint a reggeli lapok jelentik, a banktisztviselő-sztrájkban minden pontra nézve elvi megegyezés írté létre. A fizetés kérdésében a bankok hozzájárultak az 50 százalékos általános egyöntelű emeléshez.

Kiszúrta az öccse szemét. Gyöngyössy József 12 éves szabócs-bákonyi gyermek tegnapi délután az egyik debreceni határban fekvő tanyán a szépaboglyán iátszotta a bátyjával. Játékközben előverték a vasvillás, amellyel az idősebb Gyöngyössy fü véletlenül kiszúrta az öccse szemét. A súlyosan sérült gyermeket az egyetemi klinikai telenre szállították.

MEGNYILT! Debreczen első modern írógép-szakvállalata. Vadonatúj és használt írógépek, valamint mindenféle rendszerű írógépekhez szükséges szallagok és kellékek állandóan raktáron. Írógépjavítások és karbantartások felelősség mellett vállaltatnak. Hegedüs és Bory műszaki vállalata Debreczen, Király-utca 4. Telefon 8-75.

A „Remény” vagyonmentő feloszlik. A beadott tárgyak 25-ikéig kiárusítottak. A megmaradtak legkésőbb 30-ikáig elszállítandók.

Hubay Jenő dr. március 18-iki hangversenyét a Debreceni Zenekedvelők Köre tagjai bérletben kapták. Nem tagok a Műtárszab válthatják ki jegyeiket.

Szalmakalap uidságokban legnagyobb választék a Kalapüzemben. Új kalapok és átfarmások gyári áron. Piac-u. 9.

Csak valódi Moll-féle Seidlitzport fogadion ell 100 év óta használatban.

Értesítés. A Zion debreceni betegsegélyző egylet előjárósága ezton közli az egyletti rendes tagokkal, hogy a második orvosi tisztség a f. évi március hó 30-án tartandó általános tisztújító közgyűlésen kerül betöltésre. Evégből felhivatnak a rendes tagok, hogy a II. orvosi állásra i. hó 15-ig adják be jelölésüket az előjárósághoz. Megjegyezni kívánjuk, hogy jelöltnek csak az az orvos tekinthetik alapszabályaink értelmében, akik legalább 30 tag által. Az előjáróság.

Bihari Zsigmond posztóáruháza és elismert elsőrendű modern uriszabóháza. Piac-utca 16. (Alföldi Takarékpótló.) Megérkeztek a legulabb angol gyapuzsöve-különlegességek. Nagy választék! Olcsó árak! Telefon: 529.

Ha remény, használjon iszapot a Margit-fürdőben.

Szirek András uri- és egyenruhászabó. Dívatos angol szövetek és egyenruházati felszerelések raktára. Szent Anna-utca 1. Telefon 500.

Közisztviselőknak kedvezményes fűrdőjegyek a Margit-fürdőben.

TAVASZI és nyári dívatlapok. Óriási választékban kaphatók Hegedüs és Sándor rt. könyvekereskedésében.

SPORT

MŰSOR: Egész héten: Katka királynő lett.

Mozgószínházak

Apollo és Víg-színházban. Zsufolt házak, óriási siker mellett megy Budapesttel egyidejűleg, 1914 Merry Go Round című Ferenc József-film. A Burg, Práter szépségei és egy bájos amerikai idill peregnék le szeméink előtt. Nagy zenekar kíséret a Víg-színházban.

Uránia. Kémek esodója. nagyszabású amerikai kalandorfilm I. rész. 12 felvonásban. Jövő héten: Ha megfújják a trombitát folytatása. Béke galambjai, hazafias mozikkecses.

SPORT

DKASE és a KAOSz március 15-én este 9 órai kezdettel a Korzó-kávéház összes termeiben táncestélyt rendeznek szépségversennyel és confetű-csatával egybekötve. Ismerve a két egyesület hatalmas közönségét, előreláthatólag jó mulatságra van kilátás.

Rend a labdarugó pályákon. A sportpályák rendiének megóvására az illetékes tényezők az utolsó időkben mindent elkövetnek s különösen igyekeznek a közönséget is sportszerű viselkedésre szorítani. A keleti kerület tanácsa elrendelte, hogy a debreceni pályákon is ki kell függeszteni az MLSz hirdetemévet, amelyben felhívja a pályák közönségét, hogy a kibálástól a bíró és játékosok szidalmazásától tartózkodják, mert a zajongókat kivévezi és szigorúan megbüntetik.

DTE-DKASE. A tavaszi forduló vasárnap nyitja meg a DTE-DKASE bajnoki mérkőzés, amely 3 órakor kezdődik az Ugető-téri pályán. A két régi rivális közt erős küzdelemre van kilátás: a mérkőzést Fodor Endre (Budapest) vezeti.

A bírótésület közgyűlése. A bírótésület keleti alosztálya vasárnap délután 5 órakor tartja tisztújító közgyűlését a Royalban. Az új tisztkar előreláthatóan a következőképen alakul meg: Elnök: Kondor Aladár (Kisvárd); alelnökök: Machó Ferenc és Kerekes Géza; titkár: Káldy Zsigmond; pénztáros: Pauló István.

KÖZGAZDASÁG

Megszilárdult az értéktőzsde irányzata

Budapest, márc 7.
A külföldi fizetési eszközök piacán mutaközö nagy megmozdulásra a spekuláció véleményes vásárlásokkal élénkítette a mai értéktőzsde forgalmát és ez nagy lendületet adott a részvénytőzsde piacnak. Az irányzat megszilárdult és végig a hivatalos forgalom minden óráján egészen az utózsde befejezéséig nem pihent az üzlet élénksége.
Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

Bankok:
Angol-magyar 140-146. Atlantica 77-84. B-agrár 115-120. Földhitel 700-725. Hazai 445-470. Hermes 100-110. Lloyd 23-25. Magyar hitel 935-9890. Ingatlan 565-575. Cseh 37-39. Forgalmi 90.5-95. Jelzálog 190-200. Leszámitoló 137-147. Olasz 37-41. Városi 18.25-19.5. Mercur 29-33. Nemzeti 70-75. Osztr. hitel 298-325. Ker. bank 2180-2300. Wien. Bankv. 200. Amerikai 32-23.2.

Takarékpénztárak:
Belvárosi 69-72. Egyes. föv. 334-360. Ált. takarékp. 310-320. Moktár 330-345. Pesti Hazai 7450-8000.

Malmok:
Bacsk 105-112. Borsod-misk. 220-235. Budapesti 220-244. Gizella 90-104. Hungária 170-185. Viktória 375-398. Transdan. 120-125.

Nvondák:
Athenaeum 300-308. Franklin 230. Globus 88-97. Pallas 87-102. Révai 95-100. Rigler 125-135. Ujságüzem 16-18.

Bányák:
Aszfalt-kárány 77-82. Bauxit 780-810. Beocsini 1710-1765. Borsodi 280-295. Szászvári 635-715. Kohó 1880-1900. Drasche 475-500. Menezsi 4600-4900. Aszfalt 100-105. Köszén 4800-5025. Móri 42. Nagybányai 320-335. Salgó 970-1080. Urkányi 1425-1550.

Faipar:
Merkurfa 8-9.25. Egyesült fa 65. Formár 34.75-36. Guttmann 800-825. Hazai fa 360-390. Lignum 146-155. Hitelfa 60. Malomsokv 17-17.5. Nemzeti fa 620. Lichtig 11-12.75. Ofa 860-910. Nasic 3750-4200. Viktória butor 10.25-12.

Vasművek és géngyárak:
Csáky 30-34. Fegyver 2050-2190. Ganz-Danubius 6650-6950. Ganz vill. 2850-3000. Kistarcsai 93-98. Hofherr 310-350. Kaszab 67-75. Kühne 95-100. Láng 284-295. Lipták 23.5-26. Máz 67-71. Acél 455-465. Mérleg 40-43. Vegyipar 55-57. Vagonyvár 150-165. Rex 12-13. Rima 212-230. Roessemann 105-120. Schliök 134-144. Teudloff 135-158. Vulkan 206-214. Wörner 25-27.

Közlekedés:
Adria 2050-2100. Közuti 44-47. Városi 49-50. Déli vasút 130-138. MPTR 540-562. Levante 365-415. Nova 210-220. Államvasút 700-770. Tröszt 168-180.

Külföldi vállalatok:
Légszész 1320-1450. Izzó 990-1040. Justh izzó 14.25-15.5. Phöbus 72-76. Geotria 890-900. Cukor 5000-5400. Mezőhegyesi 432.5-453. Stummer 3700-3800. Czinner 14-15. Hákeresk. 40-45. Szalámi 34-36. Oceán 56-58. Püspöki 30-37. Tokaii 73-77. Villányi 88-93. Gyapjúmosó 94-100. Szövőköte 53-55. Goldberger 180-190. Györi textil 45-50. Jutta 230-235.

Herczeg Anna
modellházában Piac-u. 41.
Női felöltők,
Kosztümök,
Estélyi-
és Szövetruhák.

Karton 137-142.5. Kender 120-134. Pamut 438-450. Szegedi kender 680. Baróti 15.75-18. Gschwindt 540-565. Krausz szesz 125-135. Pannonia sör 38-40. Temesi sör. 290-295. Danica 245-265. Spodium 418-440. Flóra 160-180. Klein-szappan 14.5-17. Klótid 186-203. Szikra 112-118. Szénkéreg 17. Bóni 145-157. Brassói 580-585. Dorogi 44-47. Papir 62-70. Felten 1600-1625. Östermelő 480-495. Gumi 680-720. Star 30. Telefon 290-335. Pálfalvai 56-57.

Az utózsden
az irányzat megszilárdult, a vásárlási kedv felélénkült. Keresték mindazokat a papirokat, amelyeket a tőzsdén hivatalos forgalomban elhanyagoltak. Az élénk vásárlási kedv a részvényekre a mai közép árfolyam felé vitte, sőt egyes papirok még a mai legmagasabb árfolyamokat is meghaladó kurzuson találtak vevőre. A prolongációkat nem intézték el olyan simán, mint máskor, egyes papiroknál rendkívül magas halasztási díjakat kértek. Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Angol-magyar 147 (prol. 154). B-agrár 118 (125). Földhitel 700 (725). Hazai 463 (490). Hermes 110. Cseh 38.75 (40.5). Forgalmi 90 (94). Jelz. 195 (204). Leszámitoló 142 (159). Magyar-Német 98 (101). Olasz 40 (43). Városi 18.25 (19.25). Merkur 31.75 (32.75). Keresk. bank 2270 (3260). Amerikai 52.1 (52.9). Lloyd 23.5 (25). Belvárosi 73.5 (79). Egyes. Föv. 340 (355). Ált. Takp. 318 (334). Pesti hazai 7950 (8400).

Borsod-miskolci 235 (245). Concordia 77 (85). Bpesti 240 (250). Hungária 83 (90). Viktória 390 (405). Transdanub. 288 (305). Borsodi szén 288 (305). Szászvári 770 (810). Magnesit 4900 (5100). Köszén 4975 (5200). Salgó 1055 (1100). Athenaeum 310 (330). Franklin 230. Globus 93 (99). Kunossy 37.5 (39). Pallas 100 (106). Révai 100 (108). Rigler 135 (142). Stephaneum 13.25 (14.25).

Fegyver 2075 (2150). Ganz-Danub. 6900 (7300). Ganz Vill. 2930 (3120). Kistarcsai 94 (100). Hofherr 330 (350). Kühne 97.5. Láng 285 (300). Lipták 26.5. Máz 72 (75). Acél 458. Rima 229 (240). Schliök 143 (150).

Bóni 154 (165). Brassói 585 (605). Izzó 1015 (1055). Papir 60 (70). Részvényes 425 (440). Szövőköte 55 (60). Spodium 426 (450). Föv. sör 73 (76). Gschwindt 565 (590). Karton 144. Krausz szesz 127 (135). Cukor 5400 (5650). Lámpa 360 (385). Kender 126 (138). Gumi 705 (745). Mezőh. cukor 455 (475). Olaj 157 (165). Phoebus 72 (77). Szikra 116 (122). Stummer 3750 (3950). Telefon 325 (341).

Guttmann 820 (880). Hazai 355 (405). Lignum 155 (167). Nemzeti 620 (660). Lichtig 12 (13). Vikt. butor 13.5. Zabolai 235 (248).

Atlantica 81 (85). Közuti 45 (47.5). Déli vasút 138 (145). MPTR 555 (580). Levante 415 (440). Nova 210 (222).

A devizaközpont árfolyamai

Napoleon	275500.-	---
Amsterd. holl. frt	26430.-	27190.-
Belgrád, dinár	883.-	910.-
Bukarest, lei	374.-	385.-
Brüsszel, b. frank	2430.-	2500.-
Kopenh. dán kor.	11230.-	11555.-
Kriszt. sv. kor.	9635.-	9915.-
London	304900.-	313600.-
Angol font	305500.-	314200.-
Milano	3030.-	3120.-
Lira	3060.-	3150.-
Francia frank	2810.-	2890.-
Prága, szokol	2650.-	2110.-
Newyork, dollár	71000.-	73000.-
Páris	2780.-	2860.-
Szofia, leva	506.-	520.-
Stockh., sv. kor.	18535.-	19065.-
Bécs, osztr. kor.	1.0020	1.0310
Zürich, sv. frank	12275.-	12625.-

A takarékkorona
Az illetékes bizottság megállapítása szerint 100 takarékkorona árfolyama ma 108 papirkorona.

Zürichi zárlat
Berlin 130. Hollandia 215.35. Newyork 578.125. London 2484. Páris 2265. Milano 2470. Brüsszel 1980. Prága 1670. Belgrád 720. Bukarest 303. Bécs 81.65. Szofia 412.5.

300000 korona a buza
A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A buza ára 5000 koronával emelkedett. A többi cikke ár szintén magasabb volt.

Hivatalos árak ezer koronákban: 76 kilós tiszavidéki buza 290-292, egyéb 287-290, 79 kilós tiszavidéki buza 295-300, egyéb 292.5-297.5, rozs 250-252.5, takarmányárpa 280-300, sörárpa 320-369, zab 240-250, tengeri 230-235, korpá 170-172.5. A magvak változatlanok.

NYILTÉR

ÉRTESEITÉS.
Tavaszi ujdonságok
legolcsóbban
FELDHEIM IMRE
posztóházában Kossuth-u. 6.
kaphatók.

LENGYEL
FEST, TISZTIT
legszebben és legolcsóbban
Csapó-u. 28. és 95. sz.

* E rovatban közléteért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Hazánk gyógyforrásainak kincsei a Jászkarajenői keserű és glaubersós források vizét, a

„MIRA” Bábó keserűvíz
gyermekes részere.

„MIRA” keserűvíz
felntettek részere és a

„MIRA” glaubersóvíz
nélkülözhetővé tesznek minden idegen gyögyvizet, jelesül a

Karlsbadi vizet.
Egyetemi tanárok elismerő nyilatkozatai.

Kapható mindenütt. Főlerakat:
KONTSEK GÉZA
KOSSUTH-UTCA 15.

Májér Béla

értékpapírkereskedő
Debreczen,
Piac-utca 42.
(Pannonia-udvar.)

Megbízásokat
tőzsdéidő alatt
is teljesítek.

MÉSZ

füveit égetett minőségben vagontelekben azonnali szállításra kapható
Pollák Zsigmondnál
Debreczen, Miklós-utca 13.

TÁRSULNÉK

iparvállalathoz, gőzüzemmel rendelkező vállalathoz szivesebben. Cim a kiadóban.

Angol és francia ruhákat
a legújanyosabbban készít modern és izléses kiviteiben
„Belvárosi női divatterem”
Haás Viola, Kossuth-u. 26. sz.

Értesítés!
A **Fülöp Nővérek** angol és francia női divatteremének egyik belfelja felévi tanulmány utjáról hazatért. Ajánlja kedves megrendelőik figyelmébe felfrissített izlését és tudását.
Debreczen, Péterfia 14.

Ujból kapható a
Dr. FLESCH-féle
SKABOSAN-KENŐCS
(azelőtt Skaboform)
Leghamarabb megszűnési a
viszketegséget,
sömört, ótvart, rühességet.
Szagtalan, nappal is használható.
TYUKSZEMET,
börkeményedést, szemölcsöt leg-
hamarabb eltávolít a Dr. Flesch-féle
CANNABIN
Kapható minden gyógyszerárba.

Női
FEHÉRNEMŰT
csak
„HAVAS”-nál
vegyen, Bádógos-u. 1.
Tisza-palota.

LŐSZERSZÁMVEKETER,
BUTORVERETEK,
ÉPÜLETVASALÁSOK
BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.

Könyvujdonságok:

Turgenyev: Napkelte előtt, alapára 8.-
Szederkényi Anna: Lázadó szív, alapára 8.-
Leblanc Maurice: Cagliostro grófnő, alapára 6.-
Dr. Soós Aladár: A diéta konyha technikája 12.-
Barcza Imre: A magyar korona zürichi árfolyamának táblázata 1914-1924, teljes ára 2400.-
Jelenlegi szorzószám 4800-50% felár.

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor
rt. könyvkereskedésében.

HOLZER

divatháza
Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 9.

**KÖPENYEK
KOSZTÜMÖK
RUHÁK
BLOUZOK
KALAPOK
FEHÉRNEMŰEK
ALJAK
CIPŐ ÉS HARISNYÁK**

nagy választékban.
Leányka-osztály:
Ruhák, blúzok, kabátok
fiatal leányok részére.
KÜLÖN SUTERÉN
OLCSÓ RUHÁZATI CIKKEKNEK.

Báli és alkalmi ruhákat, szőrméket

bőrkeztűket kifogástalanul fest és tisztít
KONCZ kelmefestő.
Gyár: Péterfia-utca 30. sz.
Fióküzlet: Arany János-utca 10.
— Gyász ruhát 24 órán belül. —

LEGOLCSÓBB
**GYAPJUSZÖVETEK
ÉS NŐI VELOUROK
WEISZIGNÁC**
posztóüzletében, Piac-utca 73. sz.



PALMA
KAUCSUK-TALPVEDŐ
ÉS KAUCSUK-SAROK

Festesse tisztítsa ruháit
Vachánál, Simonffy-utca 55. sz.
Saját ház.

GÖRCSÖS LAJOS
BÁTTYÁNY-UTCA 26.

VILLAMOS SELYEM ERNYŐK
OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

Van szerencsém a nagy-
érdemű hölgyközönség b.
tudomására hozni, hogy
női kalapkészítő
műhelyemet megnyitottam.
Pártfogásukat kérem.
Tisztelettel:
Faragó Mária,
Péterfia-utca 47.

MERINÓ

POSZTÓKERESKEDELMI R.-T.
POSZTÓKÜLÖNLEGESSÉGEK
LERAKATA
PIAC-U. 49. TELEFON 966.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.
Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.
Legelősből beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrod,
deszka, tég, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb.
Tüzita házhoz szállítva megrendelhető.

**Utcai és alkalmi ruhák
festője és vegytisztítója**

BIRÓ

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.

Legujabb tavaszi divatlapok:

Elite.
Wiener Modeschau.
Dielegante Wienerin.
Die Dame.
Costumes, manteaux.
Les dernieres creations.
Wiener Modealbum. —
Wiener konfectionsmodelle.
La grande revue.
Les chapeux de la femme chic
La vrais mode.
Mode für unsrer Kleinen.
Kinder Moden.
Lingerie.
Wiener Wäsche Modelle.

Kaphatók
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénnytársaság
knyvkereskedésében.

Hölgyek figyelmébe!
Tisztelettel tudatom, hogy a leg-
ujabb lehnemű minták
előrajzolásához
megérkeztek. Divatszínű gyapju-
fonalak, finom minőségben. Nagy
választék!
Szilágyi Lajos
Kézimunka és műhímző vállalat
Debreczen, Széchenyi-u. 1.

Tavaszi divat
HARISNYÁK
minden színben
és minőségben
NAGY GYULÁNÁL
Bika bérház. — József
kir. herceg-utcai oldalon.
Kézimunka előnyomda
uj mintákkal.

Autogén-hegesztés.
Minden gép- és motorjavítást legolcsóbban vállal
VÉRTESY JÁNOS gépműhelye
Miklós-utca 53.
Telefon 10-42. Hívásra bárhová elmegyek.

KEZTYÜK, glaccé, svéd, nappa és szarvas-
bőrből, valamint szövött
keztűk a legujabb divat
szerint óriási választékban
CHÖN SÁNDOR keztű, kötszer és
orvosi műszertárában
Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)

Zománczott **lémezedények**
minden színben megérkeztek.
Viszontaladásra is a legolcsóbb napi áron kapható.
Tóth Gyula vasnagykereskedése
Debreczen, Városháza sarok. :: :: Telefon 29.

„Parfumerie Ilona”
Szent Anna-u. 1
szenzációs reklámja!
Mindenkinek, ki 50000
koronán felül vásárol,
egy
**ingyen manicur
bérletet ad!**
Illatszerek, szappanok,
piperecikkek, ajándék-
tárgyak.

TÜZIFA
bükkszász száraz minőség-
ben naponta fog érkezni,
előjegyzéseket pontos szállításra elfogadjuk.
POLLÁK ZSIGMOND Debreczen,
Miklós-utca 13. Telefon 441.

Ne essen kétségbe
a korona esésén, mert semmi-
nemű károsodás nem érheti, ha
rőfös és rövidáru
szükségletét a jó áruiról és
olcsóságáról közismert
Reklám Divatházban
Szent Anna-u. 5. szerzi be.
Pontos és figyelmes kiszolgálás.

HORVÁTH SÁNDOR
„ELITE”
illatszertárának
Piac-utca 64.
E hét reklámcikkek:
Egy nagy odol 16500
Egy kis odol 9000
Egy szép ridikül 30000-től
Egy deka jó parfüm 6000-től
Egy deka prima kölni 1200
Egy üveg jó kölni 50
gramm 4500
Egy üveg jó kölni 100
gramm 8000
Elsőrendű minőségű
pipere szappanok 1000-től
— Tisztviselőknél 10% engedély.
— Fodrász uraknak nagy árengedmény.

Ernst József
feszobrász Széchenyi-utca 42.
(volt Hrabéczy-féle helyiség.)
Készíték mindennemű farag-
ványokat, facsilárokat, dísz-
tárgyakat, kandelábereket.

**Cséplőgéptulajdonosok
figyelmébe!**
Elvállalok mindentféle
vasasztterga munkákat.
GOLDSTEIN,
Vendég-utca 50. sz.

Saját műhelyünkben
készült
FERFI-INGEK
HERMAN és FRIEDMANN
Piac-utca 10.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL

Klein Béla

öcskavas-, fém- és nyers-
terménykereskedő.
Vásártéri állomás mögött
Telefon 6-28.

Fizet:

Csontért kilónként
550 koronát.
Kovácsolt vasért
500 koronát.
Kályhaöntvényért
700 koronát.
Géppöntvényért
1200 koronát.

Butorokat
nagy választékban olcsóbban mint bárhol beszerezheti: Lefkovits butorárúházaiban, Simonffy-utca 6. Nemzeti kávéház mellett.

Gyógyszeres üvegeket, apróbbat, brillantinos és locsolós üvegeket jó áron vásárol az „Elite” illatszertár. Piac-u. 64. Szóró dugóért drb-ként 200 koronát fizet.

ELADÁS

Schmoll pasztát

olcsón vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10. Bikával szemben.

Betoncsoróp

váló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyáruk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúházaiban Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Kovács köszén,

retorta búkkfaszén
Belföldi és porosz köszén, kovács köszén, hársás és aprított tűzifa Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Köszén

kizárólag vagon tételekben, üzemi és házi fűtésre. Bányász Disznóhorvát, Kazincz és Kurityán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Hálók, ebédlők

legolcsóbban Weisz butorárnál, Simonffy-u. 34.

Hátországok,

keményfa, kőris, topolya és festett hálók, konyhaberendezés, hencserek, mindenféle butorok olcsón beszerezhetők Kónya asztalos butorárúházaiban. Csapó-u. 49.

Kész hencserek,

plüsch-, szövét-, bőrvászon diványok, afrik, lószőr matracok, bőrgarnitúrák, ebédlő székek készen Précz kárpitosnál, Hatvan-u. 41. Telefon hívó 11-33. Javításokat jutányosan készítenek.

Csapó-utca 67.
Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

Bészler és Dávid

vaskereskedés
a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos Dávid Jakab.

Gazdák figyelmébe!

Építsen üregek betonblokkokkal, 50%-al olcsóbb a tégláépítkezésnél. Gazdasági építkezéseknél kiválóan alkalmas. Betonblokk, cserép, kátránypapír, cement és mozaiklapok, portlandcement és stukkaturád, kutyáru és sarklőkvek a Debreczeni Működőgyárnál kaphatók.

Kész hencserek

plüsch-, szövét-, bőrvászon diványok, afrik, lószőr matracok, bőrgarnitúrák készen Debreczeni kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányosan készítenek.

Grammofon

nagy, remek kivitelben, majdnem új, csodaszép, tiszta hangú, 12 darab jobbnál-jobb lemezzel, alkalmi áron eladó. Cserepes-utca 18.

Jókarban levő

fiuruhák
és cipők olcsó árban eladók.
Arany János-utca 45. utcai lakás.

Eternit pala,

asphalt elszigetelő lemez, fedéllemez legjutányosabban kapható Lukács Vilmos és Testvére cégnél Debreczen, Hatvan-utca 7. Telefon 308.

1000 darab

uj téglá eladó. Csillag-utca 59.

Tégla és cserép

kiváló minőségben legolcsóbban Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárában kapható.

Hajdudorogon

fűt mentén kövesutca 40 méter front, 425 m² terület eladó. Ertekezni Heis Mórál Hdorogon.

Jótorgalmu

helyen levő textilüzlet áruval vagy áru nélkül eladó. Cím a kiadóhivatalban.

KERESLET

Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zálogcédlut és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Manikurös

kisasszonyt elsőrendű munkáért felvesz Parfumerie Ilona, — Szent Anna-utca 1.

Tanuló-

leány
felvétetik
lapunk nyomdájában
Piac-utca 49.

Elcserélném

a Csokonai-utcaán levő 1 szoba-konyha, speizből álló lakásomat hasonlóval. Erdeklődni Homokkert-utca 121.

Mindenes szakácsnő,

ki jobb házakból hosszabb bizonyítvánnyal rendelkezik, március 15-re felvétetik. Jelentkezni Frank kalapüzletben, vármegyeháza mellett.

Hustűstölés

pontosan, olcsón és kifogástalanul Zöldfa-utca 3. szám alatt.

Butorozott

udvari szoba izr. ur részére kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

2-3 szobás

lakást azonnal átveszek. Telefon 13-49.

Kifutófiút

14-16 éves felvesz lapunk kiadóhivatala.

VEGYES

Pálínkaifőző ástók,

mosó- és cserűstők készen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. öcskavics vöröszézet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

Kun József

kés- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

Fűdöberendezést,

vízvezetékcsatornázást és egészségügyi berendezéseket jótállás mellett vállalok. Javítások szakszerűen és pontosan készíttetnek. Kovács Gyula, Szent Anna-utca 2. Tanulót felvétetik.

Fűlöp Miklós

vízvezetékcsatornázó és bádogosmester. Csapó-utca 3. Telefon 917.

Elektromotorokat,

dynamókat szakszerűen telercesel, javít, elad, cserél, delezgyújtókat, feszítőket, telefonokat, villamos csengőket és egyéb legkompikáltabb munkát készít Földvári, Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár Széchenyi u. 55. Telefon 168. Összes villamosságát és szerelési anyagok legolcsóbb napi áron.

Vízvezetékcsatornázó

munkát szakszerűen készít Fűlöp Miklós, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Villamos

csengő berendezését jótállással készíti és javítja az Elekra villamossági vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 895.

Elsőrendű berlini

sapkakészítés. — Mindenemű civil sapkák, gépelt kalapok legszebb kivitelben készülnek. — Finom sapkák készen is kaphatók. — Wallerstein Antal sapkakészítő — Széchenyi-utca 16., keresztépület.

Nikkelezések,

rezések, állandóan, azonnal, jótállva. Pongrácz műlakatos, Domb-utca 20.

Debreczeni Üvegész-

szóló Tükörárúgyár Rothmann Adolf Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 1301. Készít mindenféle tüköröntést és csiszolást. Használt tüköröveget vesz. Tanulót fizetéssel felvesz.

Értesitem

a nagydíjnyertes közönséget, hogy műhelyemben egyen, civil és intézeti diáksapkákat, továbbá varrott kalapok a legkényesebb igényeket kielégítően készítek.

Szabó János

uridivat szabó, ref. püspöki palota, a Nagytemplommal szemben.

„Szikrában“

olcsón rajzolunk, himezzünk, monogramozunk kelengye fehérneműt, ágyszerűket, függönyöket. Varrunk csinos leányka ruhákat, horgolunk szép jumpereket, sport kosztümöt és Babi ruhákat. Raktárunkon állandóan nagy választék.

Kézimunkaüzlet

Piac-utca 77. szám.

Ingyen

fényképnagyítást kap, ki nálam 6 darab levelezőlapot rendel. Takács Vince és Tsa Csapó-u. 16.

Föld,

7¹/₂ hold, tengeri és répának alkalmas, kiadó. Betelgelő 217.

László András

kőműves és ácsmester Csillag-u. 24. sz.

Elvállal mindennemű építkezéseket, újat és javításokat, épületek evi jókarban tartását, tervezéseket, leszámolókat helyben, vidéken, valamint gazdaságokban.

Építkezési anyagok,

portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutyáru, beton-kavics és folyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementárú gyárában, Károly Ferenc József ut 2. Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Két középiskolát

végzett fiú tanulóknak felvétetik a Hegedűs és Sándor rt. nyomdájában Piac-utca 49.

Zongora

(elsőrangú, rövid) használatra bérbeadják. A bérleti ajánlatok f. év március hó 12-ig dr. Erdős József ügyvéd, Kálvinter 9. sz. a. irodájába küldendő.

Elektra

elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895

VASAR

eladás WEISSENBERG Szepességi-utca 39.

CSÖVEK

634. SZER-SZÁMOK

Eladó

4 tölgyfa ág és éjjeli szekrény. Bethlen u. 15.

Könyvelésben

járás kisasszony vagy fiatalember felvétetik Fehér Andor és Társa ker. rt.-nál.

Lakás

modern, nagy műteremmel, mindenre alkalmas és egy csinosan butorozott szoba 2 személyre kiadó. Hajó-utca 16.

Győr- és gépirásban

lehetőleg perfect munkáért keres magas díjazás mellett ügyvédi iroda — Cím a kiadóhivatalban.

Szekérkerekek,

lőcsők, agyak, kertigarnitúrák, amerikai rendszerű négyzetes tengerialtatók, lókavicsok, acél-ekék és egyéb mezőgazdasági gépek állandóan raktáron

Ráhrer Sándornál

Debreczen, Piac utca 43. Telefon 962.

Babi

kelengyék gyermekek-cikkok legolcsóbban Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában Simonffy-u. 2.

Varrást vállalok

és házhoz is elmegyek. Varga-utca 29., III. ajtó.

Hölgyek figyelmébe!!

A legújabb divatkalapmodellek megérkeztek M. Nagy Mihály kalapüzletében Péterfia-u. 8. Női és férfi kalapok alkítását szakszerűen eszközölm.

Lapkihordó

asszonyt felvesz a DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG kiadóhivatala.

Gyermekkoscsik

és bármily hozzávaló alkatrészek készen kaphatók. Javítások szakszerűen jótállva. Pongrácz, Domb-u. 20.

Kalapok festése

és újalakítása gyorsan és pontosan
Szell Gergelynél Piac-utca 63. Telefon 11-11.

ROTHMANN-TÜKÖRGYÁR

Csapó-utca 19. Telefon 1301.

Harisnya különlegességek

minden cipő színben, meglepő olcsón!
LANTOS csipkeárúházaiban, Kossuth-utca 4.

Üzletfelelőtlés miatt e hó 16-áig kiárúsitjuk

az összes raktáron levő áruk, u. m.: női és férfi fehérneműk, vásznak és kartonok, női ruhaszövetek, női, férfi- és gyermekharisnyák leszállított árban beszerezhetők
Kövér és Róth cégnél
Csapó-utca 37. — — — Burgondia sarok.

Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság I. nyomdájában, Piac-utca 49. sz. alatt.